

EGYHÁZI HIRADÓ

A szegedi református egyház hivatalos lapja, református egyház-társadalmi és belmissziói hetilap.

János unak
H. Kultur-palota

ELŐFIZETÉS: HAVONKÉNT 50 FIII. EGY SZ. 15 FIII.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
REF LELKÉSZI HIVATAL, SZEGED.

Főszerkesztő: HARSÁNYI PÁL.
Felelős szerkesztő: BAKÓ LÁSZLÓ.

MEGJELENIK
HETENKINT SZOMBAT

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Tartalom: *Vezércikk:* Bethlen István gróf presbiteri esküje. — *II. cikk:* A vallásos tekintély és a biblia. — *III. cikk:* Sartorius Ernő. — *Tárca:* Versek. — *Belföld.* — *Hírek.* — *Szörvénnygyűlekezetek.* — *Családi kör.* — *Hirdetések.*

Bethlen István gróf presbiteri esküje.

Közlöttük már olvasóinkkal, hogy gróf Bethlen István miniszterelnököt a budapesti egyház egyhangu lelkesedéssel presbiterre választotta Bethlen István gróf, valamint az ujonnan választott presbiterek eskütétele március hó 1-én ünnepélyes presbiteri ülés keretében történt meg. Az eskütétel után az új presbitereket dr. Ravasz László lelkész-elnök a következő szavakkal üdvözölte:

„A budapesti ref. egyházközség presbitériuma nevében szívből köszöntöm mindnyájukat abból az alkalomból, hogy Isten előtt megállva és az Ő nagy nevére való hivatkozással, presbiteri tisztségüket és presbiteri munkájukat elkezdték.

A református egyházban más tisztség nincsen, csak a presbitérség. Ez a gyökere és forrása minden tisztségnek. Aki ebben az egyházban tisztséget visel, magasat, vagy alacsonyot, az presbiter; a presbiterek egymástól a munkák minősége és a hatáskör tekintetében különböznek csupán.

Rámutatok arra, hogy a presbiteri intézmény, a magyar nemzeti gondolkodás, a magyar nemzeti társadalom nevelése tekintetében páratlan jelentőségű volt. Mikor a XVII. században református egyházunk behozta a presbiteri rendszert és ugyanazon egy asztal mellé leült 16 vármegyének hatalmas ura, beláthatatlan hatalmu oligarchája azzal az egyszerű gubás póremberrel, meg kellett, hogy érezze ez a nemzet azt, hogy mi a demokrácia, mi az egyenlőség, mi az emberi méltóság és mi a jogtisztélet.

Amikor századokon keresztül a református egyház a presbiterválasztásnál mindig morális cenzust tartott szem előtt és soha sem világi, vagy anyagi cenzust, akkor ez a felekezet az igazi arisztokratizmusról adott korszakos és követésre méltó példát.

A presbitérségnek Magyarországon olyan történelmi csengése van, amelyik magában véve program és magában véve ethikai fémjelzés.

Ilyen érzések között köszöntöm a mi kedves ujonnan választott presbitertársainkat . . .

Itthon van közöttünk gróf Bethlen István is. Engedje meg excellenciád, hogy azt aényt, hogy Magyarország miniszterelnöke létére a budapesti egyházközség presbiteri tisztségét elfogadta, bizonyosságtétel és vallomástétel gyanánt fogadjam el excellenciád részéről. Olyan vallomás gyanánt, hogy mi a világi állapotunkban nem juthatunk olyan magasra, hogy még mindig ne legyen meg-tiszteltetés számunkra az, hogyha az Isten szőlőkertjében, testvéreink bizalmából, az Ő munkáját végezhetjük.

Ez oly református gondolat volt és oly református bizonyosságtétel, amelyik a maga némaságában is messze világít.

Abban a tényben, hogy excellenciád itt van, egy más történelmi jelenséget is látunk. Erdélyben a legnagyobb egyházmegyének excellenciád főgondnoka volt. Az erdélyi egyházi életnek szemétfénye és reménysége! Excellenciádnak élete ülén újra kellett felvennie az egyház életének a munkáját és kezdeni ott, ahol 24 éves fővel a törvény értelmében lehet kezdeni és kell kezdeni: a pres-

Ne feledkezzünk meg a március 15-iki ünnepségekről.

biterségnél. De látom még azt is ebben a tényben, hogy nagyméltóságod a presbiteri tisztségnek elfogadásával megmutatta a készséget arra, hogy idejéből azt a részt, ami megmarad, — mert mi nem leszünk türelmetlenek, mi magas helyzetét és felelősségét megértjük — mindig készen áldozza a magyar református egyház szolgálatára. Ezzel szemben mi csak azt mondjuk, hogy excellenciád, aki ott forgolódik, ahol a történelmet csinálják, benn is és künn is, akinek a keze európai vonatkozású szálakat oldoz és köt, akit minden fársaság ezen a világon örömmel és büszkeséggel vallana tagjának, excellenciád leginkább nálunk van itthon. Itt fogják leginkább megérteni és itt excellenciádat nem fogják megbántani soha, még — hízegő szóval sem.

Mindnyájunkra Isten áldását kérem és újra szívből köszöntöm!

Az elnöki üdvözlésre a felesküdt presbiternek nevében gróf Bethlen István válaszol:

„Amidőn a magam, valamint presbitertársaim nevében mély tisztelettel és hálával mondok köszönetet azért a kitüntetésért, amelyben kálvinista testvéreink részesítettek, akkor, amikor presbiterékké választottak, bizonyos meghatottsággal gondolok vissza harmincéves emlékeimre. Arra az időre, amikor Erdélynek egy kicsiny falujában, Maros-Torda vármegyében, a marosi egyházmegyének egyik községében, a mi kedves püspökünk közeli rokonának esperessége idejében, első ízben választottak presbiterré a református egyházban. Huszonnyolc évvel ezelőtt volt ez. Mezősámsod községben. Azóta hosszú idő telt el és változott a világ! Ott kezdem a működésemet újból, 28 év után, ahol elkezdtem 28 év-

vel ezelőtt. Kezdtém akkor fiatalon, fiatalos lelkesedéssel, ambícióval, hévvel tele, patriárchális környezetben, egyszerű kis faluban, amelyben otthon voltam, amelynek legnagyobb birtokosa voltam. Ma felveszem ugyanezt a működést 28 év után, három évtized tapasztalataival bölcsében, de ugyanavval a lelkesedéssel. Nem patriárchális viszonyok között, hanem egy nagy világváros központjában, Budapesten, talán ismeretlen körülmények között, de avval a lelkesedéssel és kötelelességtudással, amellyel minden köteleességet teljesíteni kell. Azóta egy világ változott! Szent István ezeréves birodalmából csonka ország lettünk; elvesztettem a szülőfalut, elvesztettem a szülőföldet, megcsönkült ez az ország, talán megváltoztak az emberek is, meg az irányok, a szenvedélyek, a szeretet; és mindaz, ami gyermekkorunkban körülvelt és amihez hozzá voltunk szokva, megváltozott.

Más világot élünk. Egy nem változott meg és nem szabad megváltoznia, és ez a kötelelességteljesítés parancsszava. Ha valami ezen a téren változott, úgy az csak az lehet, hogy ezekben a nagy és nehéz időkben kétszeresen kell teljesítenünk kötelelességünket hazával, nemzettel, anyaszentegyházzal szemben. Avval az anyaszentegyházal szemben, amelynek ma nehezen kell küzdenie a hitetlenséggel, a nemlőrödömséggel és a gonosz indulatokkal. Tudatában kell legyünk annak, hogy a hazának előmenetele, annak nagysága a hazaszeretettől függ és a hazaszeretet az igazi szeretet vallásán alapszik, hogy a szeretet vallása csak rendezett egyházban élhet és ezért az egyházzal szemben minden hű fiának kötelelességét teljesítenie kell.

Tárca.

Szonett.

Hogy elszántam magam álomra
— az én bűnöm és mély igazam.
Ne vádoljon érte senki hát,
hogy naponta vádoló magam.
Ó, hisz' szent és tisztelt a hívő.

ha Krisztusban lelte az igazát —
És miért lennék én több annál,
kinek szerelmes hite ennyit ad . . .

— S mégis ezerszer érik renyhe vádak
világunk csuf és szédült nyomorán —
Jaj, akiknek szívük él, hiába látnak!

Ezredévek mulnak örökre tán,
de a sorsuk egy: az igaz s igazabb Emberre várni,
S a kereszten a mély sóhaj: Eli... Eli...lama
Sabaktani!

Kraszna József.

A cél.

Ha feltézel vándor a csillagos égre
Szembe tekintvén milliódnyi szemmel,
Tudós ábránddal, vagy csudás bámulattal,
Honvággyal, vagy forró szerelemmel:
Nem is sejtéd, hogy e szemek jénge
Mögött valódi, vagy hamis tűz ég-e?
Mit csalfa ajándékol más napoktól kap,
S szemedbe azt csak csalón visszaveri.

Óriás állatok, növények, ember-é,
Vagy bármily testet öltött őserő,
Halál, vagy hideg, dermedés, sivatag,
Akár mi is, tudni nem lehet,
Mit jenn e sok szem magában rejteget,
Lehet való is, lehet képzelet.

Szemeddel látott nagy dimenziók:
Benne világok, számos milliók
A végtelenben mégis egybe forrnak,
Forognak, száguldnak, égnek, kialusznak,
S így kihülve újra összemennek:
S a nagy súrlódásban új tüzet lehelnek.

Ezért vállalkoztunk arra a feladatra, amelyet reánk polgártársaink, egyházunk tagjai bíz-
tak, bizalommal és szeretettel. Vállalkoztunk erre
a feladatra avval a tudattal és avval a szándék-
kal, hogy a mi erőnkhez képest, ami tőlünk ki-
telik, meg fogjuk tenni az anyaszentegyház fel-
virágoztatására és előmenetelére.

Köszönöm még egyszer presbitertársaim ne-
vében azt a kitüntetést, amelyet reánk ruháztak.
Igyekeznünk fogunk, hogy hozzá méltók legyünk.

G. Berguer és Aug. Gampert:

A vallásos tekintély és a biblia.

L. tanulmány: A lelkiismeret
szellemi tekintélye, jogai és
befolyása.

(Folytatás.)

Két tekintély érvényesítette jogait eddig a ke-
resztyén lelkiismeret ítélőszéke előtt. Az első az
egyház, a szó katholikus értelmezésében: a másod-
dik a biblia.

Ami az egyházat s felettünk való hatalmát il-
leti, arról jelenleg nincs módunk sokáig elmélked-
ni. Nem dogmatikai előadást akarunk tartani, ha-
nem éppen gyakorlati szempontból akarjuk meg-
világítani álláspontunkat. Nekünk, protestánsok-
nak, már kezdettől fogva meg volt azon felfogá-
sunk, mely szerint az egyház tekintélye *időleges*
és *átmeneti*, hasonló a szülőéhez a gyermek felett.
Mi elismerjük, készségesen, hogy mi sok tekintet-
ben adósai vagyunk az egyháznak; eszünkbe tart-
juk, hogy nála nélkül nem volna sem az evangé-

lium hirdetése, sem a bibliának nyelvünkre való
lefordítása.

„Igazán elmondhatjuk, hogy az egyház az, a
mely minket az evangélium birtokába juttat.“ (L.
Monod már idézet munkájából.) De ebből azt kö-
vetkeztetni, hogy az egyház állapítja meg annak
igaz értelmét, fogalmazza meg annak alapján fel-
tétlen érvényességgel a hittételeket, írja elő annak
alkalmazási módját, — merész lépés. E lépést meg
tenni mi nem vagyunk hajlandók. Ha egyszer ide
adta nekünk az evangéliumot, nem egyezünk bele
hogy ránk kényszerítse annak magyarázatát. Eb-
ben mi ragaszkodunk szabadságunkhoz, személyes
felelősségünkhöz, urai akarunk maradni dönté-
seinknek azon üzenettel szemben, melyet az ve-
lünk közölt. A csálhatatlan egyház és papuralom
dogmája nálunk nem képezheti soha vita tárgyát.
*A vallásosság terén az egyház nem legfelsőbb te-
kintélyünk; nem is lehet többé az azon szellemi*
forradalom után, melyet a protestantizmus idé-
zett elő a keresztyénség kebelében. Elöttem szük-
ségtelenség is látszik, egyébként, tovább folytatni
e tárgy fejtegetését. Az egyházzal való katholikus
dogma bírálatát különben már elvégezte mesterileg
Aug. Sabathier az ő: *A tekintély vallásai s a szel-
lem vallása* c. művében.

Ezzel szemben, egy kissé tovább kell időz-
nünk a *második tekintély* vizsgálatánál, mely a
biblia képében áll a keresztyének előtt.

A protestánsok ugyanis, midőn teljes erővel
ostromolták az egyház csálhatatlanságát és tekin-
télyét hit dolgában, többé-kevésbé hátvéd nélkül
maradtak.

Pótolniuk kellett valami mással azt, amit ki-
küzöböltek. A nép az elvesztett tekintély helyette-
sítését kívánta. A reformátorok sürgettetven a
még háborúságban levő lelkiismeretek ezen szükse-
gétől, a biblia tekintélyére hivatkoztak s azt állí-
tották szembe az egyházzal.

Am azóta sok minden történt a protestantiz-
mus kebelében. Tanúi voltunk a *kritika* fellépésé-
nek. A biblia könyveinek elmélyedő és lelkiismeret-
retes tanulmányozása egy sereg azóta felfedezett
tény elé állított, melyek a bibliának az eddigről
eltérő szemléletére kényszerítenek. Nem csukhat-
juk be ezek előtt szemünket s nem korlátozhat-
juk magunkat e téren örök tudatlanságra. Az igaz-
ság a feltétlen bizonyosság kényszerítő jellegével
áll előttünk s mi nem vagyunk képesek megtagad-
ni, kikerülni azt lelkiismeretünkön tett erőszak
nélkül. De mégis, mi megtartjuk a biblia tekin-
télyét; érezzük, hogy ez nem pusztá szó, hanem va-
lóság. Am az is igaz, hogy meglehetősen zavar, nagy
határozatlanság uralkodik nálunk protestánsok-
nál e tárgyról való felfogásunkban, meggyőződés-
einkben. De mit csináljunk? . . .

Meg kell alaposan vizsgálnunk e kérdést s
nem szabad keresnünk semmiféle kibuvót, sem
gyáván meghátrálni az elől. Meg kell nézni, hogy
miben is áll a biblia tekintélye s világosan számot

Örök jorgalomelés, s múlás között . . .
Miredez tudtod nélkül zajlik fejed fölött!

Fantáziád lassan megszűnik,
A milliárd szem: álomra zárul,
Nem látni már, mert az ég virrad,
Nem látni a fényes napsugártúl!
S bár napunk szintén parányi szem csupán
A végtelen nagy égbolt homlokzatán,
Mégis úgy hat, mint kételkedésbe fény,
Képreletedben egy igaz való,
Éltető meleg, nem hamis, nem csalo,
Csalfa csillag fénye tőle nem látható!

Kétely igérettől fellelegezhetsz . . .
Égető szemek jagyos csillogása:
Elfordult, hogy gyermek szemeid né lássa!
Világít a fény s melegít sugára;
A vándor hosszú útját most újból belátja . . .
S a világosságnál ha útján tovább megyen
A Célnál majd megpihen: a Szent Édenen.

Dr. Kolosváry Gábor,

kell adni arról, Meg kell megunktól kérdezni, hogy csálhatatlan a feltétlen tekintély-e?

E célból jó lesz megkérdezni, megvizsgálni előbb a történelmet. multat. Alig hogy hozzáfogunk a reformáció kezdeményezői idevágó felfogásának vizsgálatához, észrevesszük, hogy az ő biblia tekintélyéről alkotott felfogásuk sokkal kevésbé rideg, mint azt általában hiszik az emberek. Luther teszése szerint bánt az Irás betüivel; elvetett bizonyos könyveket, melyekben nem érezte meg a keresztyénség ízét; sőt nem is tartotta őket egyenlő értékűeknek: „Jakab leveléről pedig kijelentette, hogy az csak „szalmalevél“.

„Krisztus az ur, — mondá ő, — az Irás a szolgálja. Imé, ez a mérték az összes könyvek megítélésére: meg kell vizsgálni, hogy a Krisztus ügyeit mozdítják-e elő, vagy nem.“

Kálvin hasonlóképpen nyilatkozott, mint azt majd meglátjuk a következő tanulmányokból. Egy szóval e kijelentés: „a biblia tekintélye“, a reformátorok számára nem birt azon feltétlen és szűk körű jelentéssel, mint későbbben, amivel bír az még ma is némely — kevés — orthodox számára. Ez a tekintély számukra nem a betüben rejlett, nem az irás olyan csálhatatlanságából származott, melyet emberfelettségének köszönhet; abban a tanubizonyosságban van ez, melyet az Isten kijelentése ad az emberi szívnek. Ők alávetették magukat a bibliának azért, ami abból lelkiismeretüknek szólt; annyiban ismerték el annak tekintélyét, amennyiben azon üzenet mellett, és következtében megszólalt bennük a Szent Lélek belső bizonyoságtétele.

Figyeljük meg csak, hogy mit mond Luther erre vonatkozólag: „az a könyv, mely nem Krisztust tanítja, nem tartható apostolinak, ha mindjárt szent Pál írta volna is. És megfordítva, az, amely Krisztust prédikálja apostoli, ha mindjárt Judás, Anna, Pilátus, vagy Heródes is a szerzője.“

„Az ő dicsőségük forrása — mondja Aug. Sebatier, a reformátusokról beszélvén, — az, hogy a vallásnak olyan új felfogását juttatták diadalra, melyben a vallásos tekintély székhelye kívülről belülré, az egyházból a keresztyén lelkiismeretbe helyeződött át.“

Az őket követő kor nem igen értette meg „a reformátorok dicsőségének forrását“. Odajutottak az emberek, hogy lassanként azonosították a bibliát Isten Igéjével s úgy tekintették az Irást, mint Istentől sugallott, a maga teljességében Istentől diktált könyvet.

Igy a protestánsizmus keretein belül két felfogással állunk szemben: az egyik úgy állítja elének a biblia tekintélyét, mint amely alá van vetve a keresztyén lelkiismeret ítéletének; a másik úgy tekinti e könyvet, mint egységes tömböt, a maga egészében Istentől ihletettnek s mindenütt egyenlőképpen ihletettnek tartja, alárendelvén a

keresztyén ember életfolytatását, véleményét, eszméit, sőt magát a lelkiismeretét is ezen legfelsőbb törvényszéknek.

Melyiket fogadjuk el? Melyiket javasoljuk gyermekeinknek?

Dr. I. E.

(Folyt. köv.)

Sartorius Ernő.

Szombaton városunkba érkezett Sartorius Ernő egyetemi tanár, a Keresztyén Ifjusági Egyesület Világszövetségének főtitkára Genfből.

A Délmagyarországi Rádió Club felkérte Sartorius Ernőt, hogy ismertesse az Egyesület célját. Sartorius Ernő Magyarország melegsívi barátja, német nyelven a következő rádió előadást tartotta:

„Éppen egy körsétát tettem az Önök szép városában és megcsodáltam nevezetességeit. A szép középületek, amelyek a művelődés ügyét szolgálják, elárulták nekem, hogy itt a kulturát megbecsülik; és a külsőségek után ítélve, hajlandó vagyok elhinni, hogy Szeged valóban az ország legkulturáltabb városainak egyike.

Azonban egyet hiába kerestem ebben a városban. Egy házat, amely ezt a feliratot hordozza: Keresztyén Ifjusági Egyesület. — Aki Önök közül külföldön járt, bizonyosan tudja, hogy a föld minden sarkában, Amerikában épp úgy, mint Japánban, Indiában, ép úgy, mint Kínában és Ausztráliában sok-sok városban találunk egy ilyen feliratu házat. Eredeti nevük ezeknek a szövetségeknek: Jan Mens Krisztu Aszoszidsu Vejemszie, Ibsen, a költő mondotta egy alkalommal: „A jelenlegi tanrendszerek alapvető hibája az, hogy csak arra fordítanak gondot, hogy mit kell az embernek tudnia, de megfelelkeznek arról, hogy mi az ember. A különböző vizsgákon megkövetelnek mindenféle ismeretet, a vizsgázó jellemének a vizsgálatára azonban nem fordítanak gondot. Pedig nem a tudás, hanem a jellem teszi az embert.“ A Keresztyén Ifjusági Egyesületnek éppen az a feladata, hogy a fiatal embereknek megadják azt, amit az iskola nem adhat meg: a jellemképzést.

Krisztus kétségtelenül minden idők legnagyobb jelleme. Amit Ő 3 év alatt tanított és alkotott, megállott és megáll évezredekken keresztül. Evangéliuma erkölcsileg megújító és átalakító eleven erőnek bizonyult minden ország, minden faj, minden társadalmi osztály számára egyaránt. Mindenki, aki komolyan elmerült Jézus gondolataiba, maga is tanubizonyoságot tehet erről.

Ezek az egyesületek segítségére akarnak lenni a fiatal embereknek abban, hogy Krisztus szellemétől áthatott jellemekké fejlődjenek. Ezért mindent felvesznek programjukba, ami az ifju testi szellemi és erkölcsi nevelésére vonatkozik. Legyen

az ifju testileg ép, érdeklődjék minden szép, jó és nemes iránt; de hassa át egyuttal az a hit, hogy felelős Teremtőjével szemben mindazért, a mit gondol és tesz. Ez a jellemképzés azonban nem áll meg az ifju személyénél. Miként Krisztus testi és szellemi erejének a teljességét az egész emberiség szolgálatába állította, épp úgy a szövetségbe tömörült ifjakat áthatja az a gondolat, hogy nemcsak maguknak, hanem embertársaiknak is élnek.

Egyesületek alapítói között van egy, akinek áldozatos munkáját az egész világon sok-sok millió ember hálája kíséri. Ez a férfi: Henri Dunant, a Vöröskereszt Egyesületek megalapítója.

Itt Magyarországon Szilassy Aladár ur ökegyelmessége éveken keresztül volt a Ker. Ifjak Egyesületének elnöke. Ezidőszerint dr. Tóth Miklós kuriai bíró tölti be ezt a méltóságot. Az egyesületi munkát pedig Abaffy Gyula és Töltéssy Zoltán urak irányítják.

A budapesti egyesület jubileumán részt vett Horthy Miklós Öföméltósága is.

Magyarország is csatlakozott a Világszövetséghez, amelynek legutóbbi 19. világkonferenciáján 48 országnak 1500 delegáltja vett részt a világ minden részéből. Korunkban mindenekfelett igazi, jellemes, keresztyén egyéniségekre van szükség, akik valóban keresztyének, nem pedig csak névszerint.

Adja Isten, hogy a közel jövőben már Szegeden is megalakuljon a Keresztyén Ifjusági Egyesület, az ifjaknak, a városnak, a társadalomnak üdvére."

BELFÖLD.

A Szegedi Református Énekkar hangversenye.

A Szegedi Református Énekkar folyó hó 5-én a Kass-szálló nagytermében rendezett hangversenyével újabb tanujelét adta életrealóságának és előrehaladásának. A nagyterem ez alkalomra teljesen megtelt azokkal, akik szeretik a magyar dalt s mindenek felett hűséggel szívükön hordozzák a nem rég elindult énekkar sorsát. A műsort Stojanovits Régi magyar nóták darabjának az előadásával nyitotta meg az énekkar. Ezen a számán kívül Lányi: Petőfi és Huber: Ha meghalok című karénekeket adta elő az énekkar dr. Horváth József karnagy vezetésével. Mind három számmal bizonyosságot tett az énekkar a felfogás tisztasága s az összenekelésben való fejlődése mellett — O. Hilberth Janka énekművésznő Grieg-, Schumann- és Tarnay-dalokat énekelt igazi művészettel. Különösen Grieg: Rózsák közt című számával váltotta ki a közönség tetszését. Szarka

László-zeneiskolai tanár Klengel: Konzertino Andante tétel és Air című saját szerzeményének az előadásával ragadta el a közönséget. Stilkut János énekművész pedig magyar dalokkal gazdagította a jól összeállított műsort, amelybe szépen illeszkedett bele Somlyódy István szavalata, aki Szabó Gábor: Üzenet anyámnak című versét adta elő a tőle megszokott mély érzéssel és művészettel. A zongora kíséretet Paulovits Tibor látta el minden kifogás nélkül.

A hangversenyt az énekkar beszerzendő és pünkösdi napján felavatandó díszszőlője költségeinek az előteremtésére rendezte. Erre a célra felülfizettek: N. N. 20, Durkó Gábor 5, Steiwalter Ödönné 2, G. Nagy Lenke 4, Sajgó József 4, Raffay Ferenc 10, Máthé Mihályné 10, Knittel Konrádné 5, N. N. 10, Pinkóczy Gusztáv 2.50, N. N. 1, Csídey Lajos 2.50, N. N. 5, Szamek Manó 5, N. N. 5, Varga Antal 4 és az Evangélikus Nőegylet 10 pengőt.

A zászlóalapra a következő adományok folytak be: özv. Lichtenegger Gyuláné 80, Schill Fülöpné 16, Antalffy László 7.50, Asztalos Lajos 5, Balla László 4, Barcsay Károly 25, Barthos Lajos 15, L. Bay Bertalan 2.50, Bedő József 2.50, Belle Sándor 4, dr. Bereczk Péter 10, dr. vitéz Berde Károly 5, vitéz Borza Pál 10, dr. Brückler István 5, dr. Buday Árpád 8, dr. Buza László 5, Dudás Béla 5, dr. Farkas Béla 10, Félegyházy Pál 5, Glöckner József 5, Gömörly Andor 8, dr. Györfly István 4, Halász Gyula 10, Harsányi Elemér 5, dr. Hubay László 10, Jakab Dezső 4, Keresztes Nagy Antal 5, Kaszó Elek 5, dr. Kolosváry Bálint 10, Kontsek László 2, Kónya András 5, dr. Kovács József 10, dr. Kovács Kálmán 10, dr. Kovács Ödön 10, dr. Köhegyi Andor 16, dr. Láczy Szabó Kálmán 8, Nagy Antal 7.50, dr. Nagy Endre 7, dr. Nagy Miklós 5, Nagy Sándor 10, aldobolyi Nagy Zoltán 8, Papp Ferenc 2, Réczey Dezső 5, dr. Sajtos Samu 4, Sáfár Sándor 5, Sándor Ignác 5, Segesváry Dezső 10, Sipos Kálmán 8, Solymossy István 10, Soós Lajos 8, Z. Schlachta Jenő 3, Szádeczky Kardoss Béla 5, dr. Szentpéteri Zsigmond és neje 30, dr. Széll Gyula 50, Szigvártó Albert 5, Szokolay Szilárd 10, dr. Vén András 20, vitéz Zsiday Imre 8 pengő.

**Sveizi órák, ékszeres részletfizetésre is!
NAGY ÓRA- ÉS ÉKSZERJAVÍTÓ MŰHELY!**

TÓTH JÓZSEF
Kölcsey-ucca 7. Képes árjegyzék ingyen.

Telefon: 11-61.

H I R E K. Hírek az evangélikusoknál.

Istentiszteletek sorrendje. F. hó 13-án délelőtt 9 és 11 órakor ifjúsági istentiszteletek (dr. Illyés Endre hl.); 10 órakor gyülekezeti istentisztelet (Teleki Sándor sl.); délután 5 órakor katémagyarázat (Bakó László l.).

Március 15-én a középiskolai ifjúság délelőtt 9 órakor a templomban ünnepséget rendez. Az ünnepet dr. Illyés Endre főtáto-lelkész emlékezik meg e nap jelentőségéről. Délután 5 órai kezdettel pedig a református egyetemi ifjúság Bethlen Gábor Köre rendez templomi ünnepséget. Mindkét alkalomra szeretettel hívjuk a szülőket és minden Testvérünket.

A konfirmációra előkészítő órák leányok részére minden hét kedd és csütörtök napján, fiuk részére pedig szombati napon délután 6-tól 7-ig tartanak a bérpalotában lévő református elemi iskolában.

A Lorántfy Zsuzsána Egyesület április 3-iki szeretetvendégségére asztalok előjegyezhetők a lelkési hivatalnál. Tíz személyes asztaloknál a belépőjegy ára teajeggyel együtt személyenként 2.50, a hat személyes asztaloknál pedig 1.50 pengő.

Szeretetvendégség. A Lorántfy Zs. E. tagjaihoz a következő felhívással fordult: (figyelmébe ajánljuk ezt minden olvasónknak).

„Kedves Testvérünk! Régi szokásunkhoz hiven, az idén is meg kívánjuk rendezni a mindnyájunk előtt oly igen kedves szeretetvendégséget. A már felkért szereplőkkel április 3-ában állapodtunk meg. Ezen a napon, tehát vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a Tisza szálló nagytermében fogunk összejönni meghitt és barátságos évi találkozónkra. Hogy a szeretetvendégségen minden ékesen és szép rendben történjék, a rendezés körülményeit folyó hó 10-én, azaz csütörtökön d. u. 6 órai kezdettel beszéljük meg a lelkési hivatalban. A megbeszélésre Testvérünket is okvetlen elvárjuk. Szó lesz itt a háziasszonyi teendők megcsinálásáról, a jegyek előzetes árusításáról stb. Majd azt is megbeszéljük, hogy ki mit ajánl a szeretetvendégséghez (tea, rum, citrom, cukor, tészta, hideg felvágott, sendvics, stb.). Ha valaki közülünk mégis akadályozva lenne, hogy a megbeszélésen személyesen részt vegyen, kérjük, hogy a szeretetvendégségre vonatkozólag bejelentéseit akár telefon útján is (11—61) tegye meg a lelkési hivatalnál. Bizonyos reménységben afelől, hogy kedves Testvérünk segítségét és támogatását nem vonja meg mitőlünk, maradtunk szeretettel: Szeged, 1926. március hó. Elnökség.”

Istentiszteletek. Március 13-án reggel 8—9-ig a kerületi börtönben istentisztelet a protestáns rabok számára. Az iskolában 8—10-ig vasárnapi iskola az összes fiu és leány elemi iskolások részére. A templomban 9—10-ig ifjúsági istentisztelet. A 10 órakor kezdődő rendes istentiszteleten prédikál Tátrai Károly. A Szegedi Luther Szövetség választmányi ülése a parochián délelőtt 11 órakor. Tárty: a böjti vasárnap, délutáni előadások megrendezése.

Sartorius Ernő. Az ev. egyháznak nevezetes vendégei voltak március 5-és és 6-án. Sartorius Ernő genfi egyetemi tanár, a Ker. Ifjúsági Egyletek Világszövetségének főtátkára németnyelvű előadást tartott a templomban, amelyet dr. Gerhauser Albert felsőkereskedelmi iskolai tanár fordított magyarra. Sartorius Ernő a keresztyénség kínai diadalát fejtegette Feng tábornok személyén át. Ifjúsági egyletek alakítására buzdította a gyülekezetet. Id. Victor János a vasárnapi iskolák fontosságát fejtegette, Abaffy Gyula ev. lelkész a Magyar Ker. Ifjúsági Egylet 45 éves múltját vázolta. Sartorius Ernőnek, a szereplőknek előadásait dr. Polner Ödön m. felügyelő közönte meg német és magyar nyelven. Offertóriumként adakoztak a jelenváltak 57 pengőt. A másnapi istentiszteleten Abaffy Gyula prédikált, Sartorius Ernő pedig rádió előadást tartott.

Az Ev. Nőegylet. március havi választmányi ülését 8-án tartotta. A Nőegylet átvizsgálta a február 27-i estély számadásait s annak tiszta jövedelméből 500 pengőt adott át az egyháznak a templomkibővítés javára. Köszönetet szavazott a választmány a három elnöknőnek, főtátkárnak, pénztárosnak, a büffévezetőknak. A fővárosi gyermeknyaralattási akcióba belekapcsolódik az Ev. Nőegylet s tagjai közül többen vállaltak el a nyári vakációra fővárosi gyermeket. Segélyezések után ért véget a nagy látogatottságu gyűlés.

Templomi ünnepség. Március 13-án a Szegedi Luther-Szövetség templomi ünnepséget rendez délután 5 órai kezdettel. Beszélni fog Vozáry Miksa igazgató-tanár Luther és a reformáció címen. Az ünnepségre nincs belépődíj.

Az árvizról való megemlékezés. Március 12-én az ev. egyház régi szokásához hiven délelőtt 10 órai kezdettel istentiszteletet tart.

Március 15. Az Egyetemi Luther Szövetség március 15-én délután 5 órakor hazafias ünnepséget rendez az ev. templomban.

Soós Lajos divatáruháza

Iskola és Oroszlán ucca sarok.

Férfi s női fehérneműk, harisnyák, keztyűk,

ORVOSI KÖPENYEK,

kötények gyári árban, Világhírű Sehroll chiffonok,

Telefon 10—77.

Telefon 10—77.

Családi kör

Hit és hangulatok.

Nyolcadik hét. VII. Addig nem néztünk a szemébe a félelem végzetes körülményeinek teljesen, míg nem figyeltük meg azt is, hogy hogyan színezi gondolkozásunkat az élet eredete és rendeltetése felől. Az ember szívesen elfáradozik valamely képrejtvennyel addig, amíg biztos affelől, hogy annak van megoldása, hogy azt úgy szerkesztették, hogy megoldható legyen, amíg tehát tudja, hogy fáradságának ésszerű reménysege van. De ha felébred az emberben a félelem, hogy talán bolonddá tartják, hogy a képrejtvény rossz tréfa és nem is lehet megoldani sehogysem: ez a gyanu azonnal megakasztja munkánkat. Ugyanigy az életünk boldog folytatása is azon a meggyőződésen fordul meg, hogy az élet nem értelmetlen véletlenség dolga, hanem az egészlet jóságos cél tartja össze s hogy ezért akármilyen jó ügyért való fáradozásunk sem kárba vezett munka, melynek ugysem lehet méltó eredménye. De a félelem elsorvaszt minden ilyen bizodalmat; a fülünkbe suttogja azt, amit egy psziszimista író hangosan is kimondott: „Az élet nem is tragédia, hanem bohózat, vagyis a legértelmelebb fajta játék“. Ez a félelem megbénítja minden komoly törekvésünket, indokoltá teszi az élettel szemben a cinikus csömör érzését és fagyával megdermeszti az emberi szív minden szép és nemes vágyát. Csak az Istenben való hit mentheti meg az embert az ilyen félelemtől. Félelem, vagy hit — nincs az életben még egy ilyen félelmesen komoly választásunk. A félelem bebörtönöz, a hit felszabadít; a félelem megbénít, a hit erőt ad; a félelem elcsüggeszt, a hit biztat; a félelem megbetegít, a hit gyógyít; a félelem haszontalanná tesz, a hit munkára képesít, — és mindenek felett a félelem reménytelenné teszi az életet, a hit ellenben örvendez az ő Istenében.

Magasztaljátok az Urat, mert jó,

Mert örökkévaló az Ő kegyelme!

Mondja hát Izrael,

Hogy örökkévaló az Ő kegyelme!

Mondja hát az Áron háza,

Hogy örökkévaló az Ő kegyelme!

Mondják hát, akik félik az Urat,

Hogy örökkévaló az Ő kegyelme!

Szükségemben segítségű hívom az Urat,

Meghallgatott és tágas térre tett engem az Ur.

Velem van az Ur, nem félek;

Mit árthat nékem ember?

18. Zsolt. 2—5.

Oh Isten, kérjük a Te áldásodat mindazokra, kik szükkölnének nélkülöd és akik keresnek Téged, ha talán valahogy kítapogathatnának. Légy kegyelmes azokhoz, kik másoknak bűneit hordozzák, kiknek szenvedniök kell azoknak gonoszsága és önzése miatt, akik közel állanak hozzájuk, kiket szívük szeret; és mutasd meg nekik, mily dicsőséges az Ő közösségük a Krisztus szenvedéseivel. Hajolj alá gyöngédséggel mindazokra, akik aggódnak, akik nyomorultak, akik képzeldő félelmek és beteges aggodalmak áldozatai. Szabadítsd meg rabságunkból azokat, akik romboló szokásoknak hódolnak. Add beléjük a Te Lelkedet, hogy szegyenkezve és bánkódva állhasanak Eléd és vallást tehessenek előtted: „Balgatag és tudatlan voltam én Teelőtted!“ És azután add meg nekik azt a boldog bizonyosságot, hogy Te velük leszel, add meg nekik minden jónak a megértését és a még jobb jövődönök ígérését és erejét. Vigasztald meg a Te hatalmas vigasztalással azokat, akik szeretteikért gyászolnak, akik megüresedett helyeket látnak maguk örül s óhajtának hallani hangokat, melyek többé már nem szólhatnak hozzájuk. Töltsd meg őket azzal az erős meggyőződéssel, hogy az elhaltak biztonságban vannak a Te őrizettedben, sőt hogy nem is haltak meg, hanem élnek Tebenned. Adj minden szomorkodónak ékességet a hamu helyett, örömet olaját a gyász helyett és dicsőségnek palástját a csüggedt lélek helyett. Emlékezzél meg jóvoltodból mindazokról, akik zavarban vannak a lét rejtélyei miatt s akik megkeseredtek azért, mert a világ oly szomorú és érthetetlen. Tanítsd meg őket arra, hogy Te tartod kezodben a kormányt, Te igazgatod világot és minden borus felleget napfényre változtathatsz. Hadd nyugodjanak meg ebben a hitben és hadd éljenek ennek a hitnek az erejében. Mindezeket az áldásokat a mi Urunk és Megváltónk, a Jézus Krisztus nevében kérjük. Amen. — M. Comb Sámuel.

Szórványgyülekezetek.

Somogyitelepi Reformátusok!

A református keresztyén embernek önmaga iránt való kötelessége, hogy minden eszközzel erősítse hitét, s gyarapodjék a szeretetben, hogy olyan legyen ő, „mint a jó termő fa, mely a víz mellett vagyon plántálva“. (I. zsolt. 2. v.) Az istentiszteleten kívül ezt a szent célt szolgálják azok a *vallásos délutánok* is, ahol az Ige és a Zsoltár mellett tért engedünk az építő előadásoknak, felolvasásoknak, valamint a művészetek megszólaltatásának.

Az első vallásos délutánt folyó hó 13-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel tartjuk az elemi iskolában, melyre mindenkit szeretettel hívunk és várunk. A vallásos délutánra belépődij nincs. Műsora a következő:

1. Közének. 63. dics. 1. vers. Jövel Szentlélek Uristen . . .

2. A vallásos délutánt megnyitja Miskolczy Gyula gondnok.

3. *Granahán J.*: Ha zug az élet viharja . . . Énekli a Gyülekezeti Énekhar quartettje K. Nagy János karnagy vezetésével. (Szoprán: K. Nagy Jánosné, Voelker Hugóné; Alt: G. Nagy Márta, Pickler Erzsébet; Tenor: Papp Ferenc, Pisztray Károly; Bassus: Csendes Ferenc és Schapson Ferenc.)

4. *Szimonidesz Lajos*: Jézus látogatása otthon. Szavalja Simon Mária VI. o. tanuló.

5. *A magyar reformátorok*: I. Dévai Biró Mátyás. Előadás, tartja Teleki Sándor lelkész.

6. *Kozma Andor*: Isten mindenütt. Szavalja Szabó Katalin VI. o. tanuló.

7. *Schubert*: Mi szép az éj . . . Énekli a Gyülekezeti Énekhar quartettje.

8. Biblia olvasás. Áldás.

9. Közének. XXV. Zsolt. 1. v. Szívemet hozzád emelem . . .

* * *

Istentiszteletek sorrendje: Folyó hó 13-án délelőtt 10 órakor istentisztelet Kiskundorozsmán (Bakó László lelkész); 11 órakor istentisztelet és hitoktatás Felsőpusztaszeren (Durkó Gábor hl.); délután 3 órakor istentisztelet Ujszegeden (dr. Hlyés Endre hl.); ugyancsak három órakor vallásos délután Somogyitelepen.

Folyó hó 20-án délután fél 3 órakor Szőregen, 3 órakor pedig Deszken lesz istentisztelet és hitoktatás.

Hiszek egy Istenben,

Hiszek egy Hazában;

Hiszek egy isteni örök igazságban;

Hiszek Magyarország feltámadásában!

Amen.

A református bérpalotában

egy üzlethelyiség

aug. 1-re kiadó.

Érdeklődni lehet **Nagy Sándor** városi utbiztos, házgondnoknál (Városi bérház. Mérnöki Hivatal.)

Egy jóra való református leány

háztartási alkalmazottnak

ajánlkozik. — Cím a lelkészi hivatalban.

LISZKAY LAJOSNÉ
HÖLGYFODRÁSZ ÜZLETE
KÖLCSEY-U. 12. REÖK-PALOTA.



MINDENNEMŰ HAJMUNKÁK
KÉSZÍTÉSÉT ELVÁLLALJA.

Gyarmati Mihály

Elsőrendű uriszabósága és mindenféle sportsapka készítő üzeme, Széchenyi tér 3. szám.

Felelős kiadó a szegedi ref. egyházközség nevében: **Bakó László** lelkész